

# 开局

2021年GDP增长目标为何设为6%以上？  
下一步如何进一步做好疫情防控工作？  
《政府工作报告》在起草中如何回应社会关切、听取和采纳社会各方面意见……

## 《政府工作报告》中的“新闻眼”

数据  
新闻



□ 中国妇女报全媒体记者 乔虹

3月5日,国新办举行吹风会,国务院研究室副主任郭玮、党组成员孙国君解读《政府工作报告》有关情况,回应了GDP目标、疫情防控、就业等热点问题。

### 2021两会特刊

**6%** 经济增速预期设定为6%以上是考虑了多重因素

《政府工作报告》提出,2021年经济社会发展主要预期目标是:国内生产总值增长6%以上。2021年GDP增长目标为何设为6%以上?孙国君表示,今年《政府工作报告》贯彻中央经济工作会议精神,提出把经济增速的预期目标设定为6%以上,是综合考虑到多方面的因素:一是经济恢复的情况。从去年二季度开始经济就在逐步恢复,到三、四季度状况不断转好,预计今年经济总体上能够保持平稳运行。二是考虑基数的因素。今年一季度GDP增速,由于基数的原因,预计同比上升会比较多,从GDP数据表现上看,全年可能会呈现“前高后低”的走势,但这是数据的表现。在季度之间的环比,可能还会相对平稳一些。三是保持经济持续健康发展的需要。在确定今年GDP预期目标时,不仅要考虑今年的情况,也要统筹考虑明年,尽可能做到预期目标在年度之间不要忽高忽低,能够保持经济长期平稳运行。

**3%** 有信心把CPI控制在相对较低的水平

孙国君称,从今年情况看,综合考虑价格翘尾因素和新涨价因素,将居民消费价格涨幅的预期目标设定为3%左右,比去年预期目标有所下调,说明政府有信心把CPI控制在相对较低的水平。在CPI中食品价格占比很高。近年来,粮食生产连年丰收,农产品供应有保障。加上生猪产能基本恢复,有利于物价保持稳定。

孙国君指出,《政府工作报告》提出,今年“居民收入稳步增长”。增加居民收入,前提还是要实现相对比较充分的就业,努力让居民收入增长与经济增长基本同步。同时,要着力提高低收入群体收入,扩大中等收入群体,扎实推动共同富裕。

**疫苗** 将有序推进疫苗研制和免费接种

对于下一步如何进一步做好疫情防控工作的问题,郭玮表示,现在全球疫情还在蔓延,首先要优化常态化防控措施,重点在科学精准上下功夫,尽量减少疫情防控对正常生产生活秩序的影响,对风险较大的人员和场所要加强检测,努力做到主动发现。第二是提升应急处置能力,做好能力、物资的储备,确保一旦出现疫情,快速划定管控单元,开展核酸检测、流调溯源、医疗救治等。在这一过程中要重视和注意防止出现“一刀切”、层层加码等问题。与此同时,要有序推进疫苗研制和免费接种。

郭玮介绍,目前,我国已经有四个疫苗附条件上市,下一步还要继续加大疫苗研发攻关的力度,做好疫苗的生产调度、全链条监管、规范接种工作,保证疫苗的质量和接种安全,同时还要加强对病毒变异的监测与研究,加快特效药物和治疗办法的研究,提高救治能力。

**1100万** 完成今年城镇新增就业1100万人以上目标需付出更大努力

郭玮表示,党中央、国务院把稳就业放在突出重要位置,加大保就业保民生保市场主体的工作力度。各地方和各有关部门也都围绕稳就业想了很多办法,出台了相关政策。随着经济恢复和政策落地见效,就业逐步恢复,全年城镇新增就业1186万人,超额完成《政府工作报告》确定的预期目标,没有出现规模性失业,这是非常不容易的。

今年的就业压力依然很大,需要在城镇就业新成长劳动力1500万人左右,其中高校毕业生900多万人。《政府工作报告》按照党中央的决策部署,继续把稳就业放在重要位置,明确提出就业优先政策要持续强化、聚力增效,《政府工作报告》从就业需求和经济恢复趋势考虑,把就业预期目标恢复到1100万,也就是2019年的水平,城镇调查失业率5.5%左右。现在经济还处在恢复发展的过程中,市场条件依然复杂严峻,各种不确定因素还在增多。在这种条件下,这个目标是不低的,要完成这样的目标任务也需要付出更大的努力。

代表委员热议《政府工作报告》:

## 非凡答卷振奋人心 宏伟蓝图催人奋进

□ 中国妇女报全媒体记者 富东燕 耿钦敏 吴苏锦 王恒 杨一帆

“疫情防控取得重大战略成果,在全球主要经济体中唯一实现经济正增长,脱贫攻坚取得全面胜利,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷……”在极不平凡的2020年,我国取得了极不平凡的成就。3月5日上午,十三届全国人大四次会议开幕,国务院总理李克强作《政府工作报告》,一份沉甸甸的2020年中国“答卷”铺展开来。

“十四五”开局之年,这份有质量、有温度、有底气的《政府工作报告》,在代表委员中引发热议。代表委员们纷纷为我国在2020年取得的来之不易的成绩,感到振奋;为始终坚持以人民为中心的治国理念,感到骄傲;同时,从报告绘就的宏伟蓝图中,更深刻感受到未来触手可及的美好生活。

**报告凸显为民情怀**

“聆听了《政府工作报告》,我的最大感受是:无论是总结‘十三五’及2020年的工作,还是谋划‘十四五’及2021年的工作,都凸显‘以人民为中心’。”全国政协常委、民进湖南省委主委、省生态环境厅副厅长潘碧灵感慨道。

全国政协委员、广西壮族自治区柳州市人民检察院副检察长韦震玲,同样被报告里的为民情怀所打动:“报告里不仅擘画国家大目标大战略,还具体到不让智能工具给老人生活造成障碍;帮助新市民、青年人缓解住房难;解决进城务工人员子女上学问题;完善措施让大病、急难患者尽早得到治疗……”

“今年的《政府工作报告》是一个高举旗帜、提振士气的好报告,是一个凝聚人心、顺应民意的好报告,是一个奋进新时代、展现新作为的好报告。”全国政协委员、福建省人大常委会副主任严可仕评价说。他最深的感触之一,是报告始终将百姓的安危冷暖放在心头,将解民忧、纾民困作为重要任务。

“总理的报告非常温暖,整个报告贯穿了要让全国的老百姓都过上好日子!”全国政协委员、贵州省盘州市岩博村党委书记余留芬感动地说,“报告中提到要通过政策倾斜,把小微企业带动起来。这点我感触很深。只有我们乡村的小微企业都发展好了,才能全面实施乡村振兴。”

**报告聚焦新发展格局**

“这份不到两万字报告让我们提振了制度自信和民族信心。”全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健认为,这是一份求真务实、催人奋进的报告。

在报告中,有两个关键词,令他印象非常深刻。“一是‘新发展格局’,今年报告对新发展格局建立了清晰的框架,阐述更加全面,指导性更加明确。二是‘市场主体’,报告中‘市场主体’和‘企业’出现几十次,去年国家为市场主体减负超过2.6万亿元。”朱鼎健说,“这给我们吃了一颗定心丸。”

听了《政府工作报告》,全国政协委员、陶然居集团董事长严琦感觉信心十足。“报告继续强调‘六稳’‘六保’,出台的支持政策非常接地气,为我们增强了高质量发展的信心和勇气。相信我们民营企业只要始终听党话、跟党走,一定会迎来更加宽广的发展舞台。”

《政府工作报告》让全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇备受鼓舞:“这一年,政府做了许多切实有效的工作,如围绕市场主体的急需制定和实施宏观政策,稳住了经济基本盘;保就业保民生保市场主体,尤其对受冲击的中小微企业,实施阶段性大规模减税降费,取得了成效……”这些有目共睹的成果,让她热血沸腾:“我们要积极作为,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,尽最大努力。”

**报告让人充满干劲**

“报告总结成绩实事求是,分析形势实实在在,部署工作务实有力,立足根本、反映民意、提振民心。”全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长黄

西勤激动地对全国妇女报全媒体记者表示,对于未来的新生活、新目标,自己充满了希望和干劲。

全国人大代表、北京市房山区人民法院立案庭庭长厉莉,对报告中提到的“去年持续推进扫黑除恶专项斗争,平安中国建设取得新成效”感受颇深。“2020年是扫黑除恶专项斗争的收官之年。三年来,社会和谐稳定,人民群众的安全感空前提升。”

“在‘十四五’开局之年,政府工作报告从财政、减税、消费、创新、乡村振兴、环保、教育等多方面做出了明确规划。”翻阅报告,全国人大代表、国网通化供电公司抄收班班长初建美感受到的是,党和政府领导人民开创未来的决心、勇气和魄力,她说:“国家电网公司正在加快电网发展,加大技术创新……作为电力人,我会和万千劳动者一样坚定信心,撸起袖子加油干。”

全国政协委员、民建苏州市委副主委、苏州科技大学城市发展智库(高级研究院)副院长宋青一直关心生态发展。“去年,我国完成了污染防治攻坚战阶段性目标任务,生态建设得到加强;过去五年,污染防治力度加大,生态环境明显改善。我能深切感受到这靓丽成绩的来之不易。”

身为首届国家特邀自然资源监察专员,宋青表示:“良好的生态环境是最普惠的民生福祉,我一定会继续做好生态建设实践和研究工作,为建设人与自然和谐共生的现代化国家奉献智慧和力量。”

### 2020 我们的答卷很精彩

全年为市场主体减负  
超过2.6万亿元

其中减免社保费  
1.7万亿元

城镇新增就业  
1186万人  
年末全国城镇调查失业率  
降到5.2%

全年国内生产总值 增长2.3%



年初剩余的551万  
农村贫困人口全部脱贫  
52个贫困县全部摘帽

新冠肺炎患者治疗费用  
全部由国家承担

### 2021 我们的努力有方向

国内生产总值  
增长6%以上



今年赤字率拟按  
3.2%左右安排

不再发行  
抗疫特别国债

将小规模纳税人  
增值税起征点  
从月销售额10万元  
提高到15万元



对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万元的部分,在现行优惠政策基础上,再减半征收所得税

中小企业  
宽带和专线平均资费  
再降10%

城镇新增就业1100万人以上



降低或取消部分准入类  
职业资格考试工作年限要求

推动放开在就业地参加  
社会保险的户籍限制



引导银行扩大信用  
贷款,持续增加  
首贷户,推广随借  
随还贷款

强化大气污染综合治理和联防联控  
加强细颗粒物和臭氧协同控制  
北方地区清洁取暖率  
达到70%



生态环境质量  
进一步改善

单位国内生产总值能耗降低  
3%左右  
主要污染物排放量继续下降



新开工改造  
城镇老旧小区  
5.3万个

加大5G网络  
和千兆光网  
建设力度

居民医保和基本公共卫生服务经费  
人均财政补助标准分别再  
增加30元和5元

把更多慢性病、常见病药品和  
高值医用耗材纳入集中带量采购



### 还有这些与妇女儿童息息相关

- ★ 支持工会、共青团、妇联等群团组织更好发挥作用
- ★ 进一步提高学前教育入园率,完善普惠性学前教育保障机制,支持社会力量办园
- ★ 在教育公平上迈出更大步伐,更好解决进城务工人员子女就学问题
- ★ 高校招生继续加大对中西部和农村地区倾斜力度
- ★ 发展社区养老、托幼、用餐、保洁等多样化服务,加强配套设施建设,实施更优惠政策,让社区生活更加便利
- ★ 健全帮扶残疾人、孤儿等社会福利制度,提升残疾康复服务质量
- ★ 保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益